



青岛农业大学 葛永福

特战队员:带伤奔袭五公里

2018年,青岛农业大学园艺学院园艺1801班学生葛永福义无反顾地走入军营。葛永福退役返校后,在今年的研究生考试中成功“上岸”,被浙江大学录取。

“我想通过军旅生活锻炼、考验自己。”葛永福告诉记者,他跟随部队驻扎在新疆阿克苏,在军营中度过了两年。两年中,他获得过不少荣誉,也受过很多伤。他曾在骄阳中训练,鼻子与嘴巴里都是尘土;在飞雪里拉练,头上满是积雪白。新疆干燥的气候让他的皮肤干裂出血,“有过崩溃,甚至掉过眼泪,但这是一种锻炼,我告诉自己要坚持到底。”

2019年7月,葛永福在保障演习时被手脚架砸伤膝盖,由于时间紧,他在医院确认骨头没有受伤后就返回了部队。带着“轻伤不下火线”的想法,葛永福在归队后并没有向上级报告自己的伤情,带伤参加了武装五公里奔袭测试。测试结束后,尽管膝盖肿得像馒头,他却因为没拖连队后腿而开心。“每一次伤痛都是一次蜕变,每一次困难都是一次机会。”两年的军旅生活磨炼出了葛永福自信坚强、吃苦实干的品格。

2020年9月退役返校后,葛永福确立了学习目标,决定报考浙江大学果树学专业的研究生,“我相信自己吃得了部队的苦,也能吃得了考研的苦!”

经历了两年的学业空白期,葛永福需要恶补落下的课程。为了能跟上老师的教学节

奏,他每次课后都会将任课老师的PPT打印出来,自己再做复习。在进行大创实验时,要将苹果种子切开,观察种子的每个部分,这是一个极其考验耐心的实验。葛永福一整节课的时间都在专心致志地切种子,切坏一个就再切一个,他切了上百粒种子,最后以子叶零损伤完成了实验。他说:“我在部队站岗一站就是两个小时,这点枯燥又算得了什么?”

为了能够顺利考研,葛永福做了详细的时间计划表,早上6点到中午12点、下午2点到6点学习,晚上再进行复习巩固,每天至少保证9个小时的学习时间。在复习中,葛永福也曾遇到低谷期,这时候他选择担任2021级新生的军训教官,通过规律的作息调整状态,在军训结束后才继续投入复习中。军旅生活教会了葛永福不畏艰难和砥砺奋进,考研经历带给他充实收获与更高的平台,最终他以总分335分的考研成绩“上岸”,成为浙江大学农业与生物技术学院农艺与种业(果树方向)研究生。



青岛理工大学 丁毅

侦察兵:冒着炮火“敌后”穿插

丁毅2013年考入青岛理工大学,如今是青岛理工大学商学院2020级研究生。从小到大,丁毅一直怀揣着一个“军人梦”,想当兵报效祖国,因此在21岁那年,他从大学校园入伍,被分配到66028部队,来到河北承德,开启了军旅生活。

“怎样的青春才能绚丽?人生如何度过才有意义?”到达连队后的第一天,丁毅就在思考这些问题。他刻苦训练,各项军事成绩均为优秀,获得了优秀新兵的称号,后被军直侦察营挑中,成为一名侦察兵。

“理想指引人生方向,信念决定事业成败。青年志存高远,才能激发奋进潜力,把握人生航向。”丁毅在日记里这样写道。

体底子没有别人好,他就加练;受伤了,他就缠上医用胶布,继续训练。在高原进行武装泅渡训练时,他一游就是半天,丝毫不偷懒,最终在65军侦察单位武装泅渡比武中,他所在的连队获得了集体第一名的好成绩。高强度的训练导致丁毅膝盖受伤,恰在此时,上级下达了在朱日和参加演习的任务。是放弃参加,还是咬牙坚持?丁毅选择隐瞒伤情,坚持参加训练。“朱日和昼夜温差很大,晚上寒冷的时候,经常因为膝盖疼痛睡不着觉。”丁毅回忆,在演习最激烈的时候,他跟随部队在敌后穿插,在最后关头打掉了“敌方”的炮兵阵地……回到部队驻地后,丁毅因膝盖受伤引发了高烧,这时,战友们才知道他扛下了多重的伤痛,他的右膝盖前交叉韧带断裂、半月板撕裂,带有并发的骨膜炎,再拖下去甚至有致残的可能。

因为受伤,丁毅不得不放弃了考军校的机会。连队指导员出于担心,连夜给他做思想工作,丁毅却说自己从来没有后悔过,如果时光倒流,他还是会做出同样的选择。

两年的侦察兵时光,丁毅穿梭在一次次的极限训练与艰巨任务中。面对血火淬炼,面对伤残考验,丁毅在最美好的年纪里多了一份拼搏,在最灿烂的岁月中多了一份努力。

退役回到校园,丁毅时刻不忘军人的使命感和责任感,每年军训,操场上都会有他的身影。作为青岛理工大学大学生教官团副政委兼特战营营长,他运用在部队所学的特战本领,组织新生完成特战连军训。今年上半年,疫情反复,高校防疫任务严峻,抗疫志愿者纷纷奔赴一线,丁毅就是其中的一员。在参加志愿者团期间,他起早贪黑,在核酸检测现场维护秩序,在学校食堂调整座位,在校园内分发口罩。“我是侦察特种兵,是战场上的耳目。如今戎装虽换,但孤胆永在。”丁毅告诉记者,尽管已经退役,但军人的使命感与荣誉感他将铭记于心。



青岛大学 赵婧慧

仪仗兵:接受最高规格检阅

然保持挺拔的站姿。她说,自己心里只想着一句话:“我是一个兵,我一定要进仪仗队。”

在不懈努力下,赵婧慧最终成功编入仪仗队。加入仪仗队的赵婧慧深知,自己代表的是中国军人的形象,展示的是中国军人的风采。在执行包括俄罗斯总统访华、法国总统访华、“一带一路高峰论坛”等50余场仪仗司礼任务前,赵婧慧每天的训练十分艰苦,她手持自动步枪,腿上绑着沙袋,衣服被汗水浸湿,在高温天气里,身上的衣服湿了又干、干了又湿,开出属于仪仗队最美丽的“碱花”。她告诉记者:“排面必须整齐划一,枪线、胸线、腿线,从侧面看是一个人才算合格。”

2020年9月,赵婧慧依依不舍离开了军

赵婧慧是青岛大学纺织服装学院服装与服饰设计专业的学生。2015年9月,20岁的她投笔从戎,成为中国人民解放军仪仗大队的一名新兵。

“很遗憾,新兵下连第一次过关时,我因为动作原因未能编入仪仗队执行任务。”看着身边的同年兵一个个步入了编队行列,赵婧慧暗下决心,一定要对得起自己的选择。冬练三九,夏练三伏,阳光的酷晒、身体的疼痛、枯燥的训练都没能动摇她的信念,脚腕肿了,汗珠流进眼睛里,她依

营。退役复学后,她主动担任起学校的新生军训管理工作。“2020年,因为疫情原因,部队教官无法入校施训,学校组建了由青核先锋营、退役大学生等组成的学生军训教官团,承担起2020级8000余名新生的军训工作。”其中144人男女持枪方队的训练任务就由赵婧慧承担。

“她会科学施训,注重激发新生内生动力和主观能动性,把训练由‘让我练’转变成‘我要练’。她刚柔并济,场上是严肃的教官,场下是知心大姐姐,从思想上、生活上给予新生无微不至的关心,整支队伍团结一致、斗志昂扬、意气风发。”赵婧慧的老师告诉记者,在军训汇报表演中,她所带的男女持枪方队被评为“科目演示优秀方队”,她本人也被评为“优秀训练教官”。赵婧慧说:“虽然离开了军营,但回到校园也能发挥一名军人的力量,我感到无比的光荣与自豪。”